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Alegeri noue.
(§.) Ministrul-president Széli a de

clarat, că mandatul actualei diete ma
ghiare espiră abia la anul viitor, voind 
prin aceasta, probabil, să taie firul mul 
telor combinaţiuni, referitoare la facerea 
alegerilor noue, — înainte de vreme. 
Dar’ cu toate acestea, firul se toarce 
mereu şi presimţirile unor apropiate 
alegeri noue sboară prin aer, dând 
formă tot mai positivă svonului pus 
în curs.

Sunt multe indiciile, cari ne fac a 
crede, că într’adevăr alegerile se vor 
face înainte de vreme, încă în decursul 
anului acestuia, la toamnă. Aci e ân- 
tâiu grăbirea cu care guvernul pune în 
aplicare legea despre judecătoria ca
riată în chestii electorale, — ştiut fiind, 
că proximele alegeri au să se facă esact 
în înţelesul acestei legi. Aci e mai de
parte convocarea delegaţiuniior pe luna 
Maiu, şi nu pe toamnă, ca până acuma, 
— lucru, care asemenea ne face a crede, 
că guvernul vrea să fie liber pe toamnă 
de toate grijile, pentru-ca să poată face 
alegerile în ticnă.

Motive încă ar fi suficiente pentru 
disolvarea parlamentului maghiar şi pen
tru efectuirea unor alegeri noue. Aci 
e de pildă subminarea îneepută în par
tidul liberal, şi intrigile ţesute din partea 
bănffyiştilor în contra prim-ministrului 
Szétl, lucru care face ca ministrul Szélt 
să nu fie totdeauna sigur de posiţia sa 
ca şef de guvern şi de partid guver
namental.

Aci e însă mai presus de toate, ca 
cel mai ponderos motiv, stăruinţa appo- 
nyiştilor, în prima linie a contelui Appo- 
nyi însuşi, de a curăţ! parlamentul de 
elementele intrate în el prin corupţie şi 
attocităţi, şi de a da odată ţărei un 
parlament eşit din alegeri libere şi cu
rate, din însăşi voinţa ţerei. Şi cei ini
ţiaţi în secretele partidului guvernamen
tal afirmă, că contele.Apponyi din acest 
motiv a refusat până acuma să între în 
minister, şi a oprit şi pe partisanul şi 
amicul seu de principii Horănszky să 
primească portofoliu. Contele Apponyi 
vrea anume, să fie controlat, ca ministru, 
din partea unui parlament eşit din ale
geri nepătate cu sângele alegătorilor şi 
cu cumpărarea de suflete, atât de mult 
practicată în trecut.

Că o astfel de alegere, pe lângă 
actuala lege electorală şi pe lângă ac
tuala împărţire a cercurilor electorale, 
e imposibilă, o ştie tot omul care cu
noaşte starea lucrurilor din aproape şi 
din proprie intuiţiune. Prea shut înră
dăcinate moravurile »constituţionale* în 
poporul alegător, şi prea sünt dedate 
organele puterei de stat cu »sistemul« 
de până acuma, decât să poţi crede că 
s’ar pute rupe deodată cu trecutul.

Şi apoi nu a dat actualul guvern 
destule probe că el însuşi nu vrea să se 
rupă cu trecutul?

Să ne aducem numai aminte de 
alegerea lui Vészi la Sebeşul-săsesc, pe 
care Széli ’l-a trimis cu ordin secret ia 
cei dătători de ton în comitat, ca se-'l 
aleagă cu ori-ce preţ. Sau de alegerile 
din comitatul Timişului, cercul Mora- 
viţa şi Lipova, în care candidaţii guver
nului au fost trimişi din centrul comi
tatului pe capul alegătorilor, încă înainte 
de a să pute ei consulta că ce posiţie 
ar fi bine se iee în faţa alegerei de 
deputat.

Din alegerile dorite de contele Ap
ponyi nu se va alege deci nimica; şi 
de aceea, ori în anul acesta, ori în anul 
viitor vor fi ele efectuite, resultatul lor 
va fi acelaşi ca şi în trecut. Vor da şi 
ele un parlament maghiar, ales la po
runcă, compus din oameni octroaţi ale
gătorilor, din oameni, cari au să-’şi mul
ţumească »popularitatea* mâncărilor şi 
beuturilor împărţite între alegători, sau 
baionetelor între cari au fost duşi ale
gătorii la urnă, ca să-’şi dee votul »li
ber şi conform convingerei*.

Că un astfel de nou parlament nu 
însemnează nici o regenerare, nici o 
schimbare de sistem, e evident. Şi că 
astfel va fi noul parlament maghiar, e 
sigur. Ultima vorbire a prim-ministru- 
lui Széli, rostită în dieta maghiară, ne 
dă convingerea că aşa are să fie. Nu 
va fi altcum. Se vor schimba poate 
persoanele, dar’ mandatele lor vor fi tot 
— pătate.

Széli s’a pronunţat pentru menţi
nerea vechiului liberalism maghiar, în 
care nu voeşte să facă nici o corectură. 
Prin urmare nu va face corectură nici 
în sistemul de alegere, care singur poate 
să mai dee vieaţă vechiului şi falsului 
liberalism maghiar.

De aci urmează, că ori în anul ace
sta, la toamnă, ori în anul ce vine, se 
vor face alegerile pentru dieta maghiară, 
noi nu avem să ne facem nici o bătaie 
de cap cu ele. Nefiind nimica delătu- 
rat din motivele cari ne-au determinat 
la timpul seu să decretăm pasivitate ab
solută faţă de alegerile dietale, vom ave 
să observăm atitudinea din trecut şi să 
rămânem departe de ele şi de aBtă-dată. 
E un act politic care n’are să ne pri
vească. Maghiarii continue să-’şi for
meze parlamentul cu ajutorul baionete
lor şi cu ajutorul banilor, prin corupţie 
şi atrocităţi, ei ’şi-’l fac, pentru ei îl fac; 
noi vom avă să stăm la o parte şi să le 
lăsăm calea slobodă.

Atâta deocamdată, ca răspuns zia
relor maghiare, cari se tem că Românii 
vor întră de astă-dată în parlament.

Nu vor întră l

Sibiiu, 14 Aprilie n.
Budgetul comun pentru anul 

de vine creşte mereu. După cea mai 
nouă comunicare, despre care se zice, 
că e semioficioasă, şi e luată din cel 
mai autentic isvor, budgetul comun al 
anului viitor e cu treisprézece mi
lioane de coroane mai mare decât 
budgetul comun al anului curent. Până 
va ajunge se tie presentat delegaţiuni- 
lor, cine ştie cu cât va mai creşte; pen- 
tru-că, cum se vede, guvernul comun 
vrea se ni-’l dee în rate, ea hapurile 
amare. Maghiarii se laudă că vor 
face gură în delegaţiuni. Ba bine 
că n u l . .

La pensie. Se menţine ştirea, 
că secretarul de stat în ministerul de 
interne, dl Jakabffy Imre, fost mai na- 
inte comite-suprem in comitatul Caraş- 
Severin, se va retrage din postul seu, 
pentru a face loc altei celebrităţi pa
triotice. Dl Jakabffy a fost îmbiat în 
schimb cu postul de secretar de stat în 
ministerul de comerciu, dar’ Măria Sa 
a optat pentru — pensie. E şi mai bine; 
pentru-că aflându-se omul în folosinţa 
pensiei, nu trebue să mai muncească. 
Muncesc cei-ce o plătesc.

BRAZII LA LOC. Ni se tele- 
grafează din Brad, că cei trei 
molizi, sădiţi pe mormântul divu- 
lui luncii, se află la locul lor 
şi dau semne de bună prospe- 
■rare. Ştirea despre smulgerea 
lor cu forţa, ni-s'a dat pe basa 
unor informaţiuni greşite; o 
eroare regretabilă, pe care eu 
bucurie o rectificăm.

Pentru înţelegere. »Neues 
Pester Journal* vorbind despre posibi
litatea disolvărei parlamentului maghiar 
şi necesitatea ordonărei alegerilor noue, 
încă în decursul anului acestuia, con
stată, că pasul acesta ar fi în drept gu
vernul să-’l facă numai din causa neîn
ţelegerilor ivite în sinul partidului gu
vernamental, cu privire la unele per
soane. De aceea pledează pentru înţe
legere şi dă sfatul ministrului-president 
să aplaneza divergenţele şi să împace 
elementele, ca partidul să nu între cer
tat în campania electorală, pentru-că 
uşor se poate întâmpla să ese bătut 
din ea.

Poate să aibă dreptate Evreul.!

în era nouă.
Nemţii din Verşeţ au cerut dela 

consiliul şcolar din acel oraş să intro
ducă de nou limba germană ca limbă 
de propunere în şcoalele comunale, 
fiindcă majoritatea copiilor umblători la 
aceste şcoale o formeaj^ copiii de na
ţionalitate germană. Consiliul şcolar a 
respins cererea; ear’ în urma recursu
lui înaintat a respins-o şi comitetul ad
ministrativ, precum o va respinge si
gur şi ministrul, fiindcă aşa cere prin
cipiul de »dreptate* aplicat în era nouă. 
Cu faptul, că legea dispune în mod clar, 
că aşa trebue să se întâmple, chiar şi 
dacă nu ar cere nime, — nu-’şi mai bat 
capul stăpânitorii noştri, cari ar vrea să 
facă Maghiari şi din petri, dacă — ar 
pute!

„Panslavism“.
Ce e panslavismul? Cam aceea 

ce e daco-românismul. Cel-ce zice, că e 
Român şi că voeşte se trăească şi se 
moară ca Român în patria aceasta, 
îngrăşată şi cu sângele strămoşilor sei, 
e — Daeo-Romăn. Cel-ce zice, că e 
Slovac, şi că se însufleţeşte pentru 
naţiunea sa pe care o iubeşte, fiindcă 
datorinţă are se o iubească, e — pan- 
slavist. Şi fiindcă daco-românismul 
şi panslavismul periclitează esistenţa 
şi integritatea statului unitar ma
ghiar (esistent în idee) toţi Românii 
şi toţi Slovacii sünt duşmani ai pa
triei şi — criminali. O astfel de 
inimică a statului maghiar, prin ur
mare, criminală de prima ordine, 
a fost descoperită zilele trecute în în
văţătoarea JE. Auf ea, Slovacă, pen
tru că a deóiarat în%‘ccţa mai multora, 
că ea nu are sentimente ma
ghiare, ci se însufleţeşte numai 
pentru naţiunea ei cea slovacă, 
de care nu se poate lüpéda. Ure- 
şte prin urmare tot ce tinde la 
desnaţionalisarea şi maghiari- 
sarea naţiunei ei. Şi decât se se 
facă Maghiară, mai bine trece în — 
America.

Că ce s’a întâmplat? Natural 
aceea, că brava Slovacă a fost dată 
în judecată disciplinară, ordonată 
în contra ei la propunerea inspectoru
lui de şcoale. Şi va fi pedepsită, poate 
chiar amovată, fiindcă în Ungaria nu 
e permis se aibă omul alte sentimente 
decât numai — maghiare.

„Plasare naţională“.
Am vorbit ieri despre noua carte 

a lui Biksics, în care îşi desvoaltă ideile 
sale scrintite cu »noua plasare naţio
nală* printre naţionalităţile nemaghiare 
din patrie. Astăzi putem spune, că sünt 
şi Maghiari, cari ţin de nebunie aceea 
ce propagă Beksics. Z iarul»Alkotmány* 
îi trage o săpuneală bună şi se miră 
că Beksics încă nu a venit la convin
gerea, că e curată absurditate aceea ce 
a spus până acuma de şese-ori, pe 
aceeaşi coardă, dar’ în forme diferite, 
despre întărirea rassei maghiare. Beksics 
nu ţine cont de un singur lucru, de 
naţionalităţi. Maghiarimea nu se poate 
gândi la espansivitate, la cucerire cu 
forţa, câtă vreme nu formează ea sin
gură o unitate intensivă socială, econo
mică şi culturală, — scrie »Alkotmány*. 
Pentru-că prin o astfel de poiitică nefe
ricită Maghiarii nu ar câştiga nimica, 
dar’ ar perde sigur două lucruri : păr
ţile plasate printre naţionalităţi ar fi 
absorbite de acestea, ear’ materialul 
rămas acasă sar împuţina. »Alkotmány* 
termină astfel:

— »Beksicä lucrează totdeauna nu
mai cu un factor, cu fantasmagoria 
minţei lui proprie, şi nu ţine vrednici 
nici de amintire barem factorii aceia, 
cari stau în cale acestei fantasmagorii, 
cum sünt: dreptul de proprietate, forţa 
de resistenţă a naţionalităţilor, rapor
turile geografice etc. Dar’ nu voim să 
cheltuim mai mult timp cu broşura lui 
Beksics; observăm însă totuşi atâta, că 
a fost pagubă şi de prisos a mai ela
bora şi a şese-oară tema aceasta şi cu 
atât mai mult a fost de prisos, cu cât 
luând în privire meritul lucrului, datele 
statistice ale broşurei şi aşa le cunoa
ştem deja de 4 ani, de când apăruse

marele op oficial »Ungaria pe timpul 
esposiţiei millenare* lucrat de Matle- 
kovics şi Szterényi. Ceva nou nu a spus 
deci Beksics în broşura aceasta, ear’ 
atâta ar pute să ştie şi el, că de şese- 
ori încălzită, nici varza nu mai e bună«.

Monarchul la Berlin.
în urma avisului primit dela îm

păratul Wilhelm, primarul Berlinului 
a convocat consiliul comunal la şedinţă 
estraordinară, pentru a lua toate măsu
rile necesare, ca primirea Monarchului 
nostru în capitala Germaniei să fie din 
cele mai călduroase şi mai pompoase.

Consiliul comunal a votat un îm
prumut estraordinar de cincizeci de mii 
de maree, pentru a se pută face faţă tu
turor speselor încopciate cu primirea. 
Social-democraţii au fost în contra vo- 
tărei împrumutului, dar’ au fostmajori- 
saţi, S’a decis ridicarea unei pompoase 
porţi triumfale, pe sub care va avă să-'şi 
facă intrarea Monarchul nostru. A fost 
vorba şi despre aranjarea unei repre- 
sentaţiuui de gală în teatru, dar’ ideea 
a fost abandonată deocamdată, din mo
tivul că împărăteasa Germaniei se află 
în doliu.

Sub durata petrecerei M. Sale în 
Berlin, sânt luate în program următoa
rele festivităţi:

Monarchul va pleca dela Viena în 
4 Maiu, însoţit de ministrul de esterne, 
contele Goluchowski, de şeful statului- 
major Beck şi de adjutantul Bolfrasz. 
Şitrea, că şi ministrul-president maghiar 
Széli va face parte din suita M. Sale 
nu se confirmă; se desminte chiar, cu 
motivarea, că la astfel de ocasiuni nu e 
obiceiu să însoţească pe Monarchul alt
cineva, decât numai conducătorul poli
ticei esterne a monarchiei,

Monarchul va sosi la Berlin în 5 
Maiu. Primirea va fi strălucită. împă
ratul Wilhelm îl va aştepta la gară, în 
uniformă de general austro-ungar. în 
jurul împăratului german se vor afla 
toţi principii aflători în Berlin, toţi 
generalii, întregul corp de gardă şi 
toate persoanele conducătoare din capi
tala Germaniei. împăratul german va 
rosti o vorbire de binevenire Monarchu
lui nostru şi-’l va conduce la palat, unde 
va fi primit şi salutat din partea împă
rătesei şi a principeselor. La gară o 
companie de gală din regimentul Mo
narchului nostru va face onorurile mi
litare. Escorta până la palat o formează 
regimentul gardei imperiale. Compa
nia de onoare asemenea va însoţi pe 
Monarchul până la palat, şi va de
pune steagul în departamentele lo
cuite de Monarchul nostru. Steagul e de
corat din partea Monarchului nostru cu 
medalia de aur, încă dela anul 1869.

Prânz de gală va fi dat în palatul 
imperial şi la representantul monarchiei 
noastre la Berlin, contele Széchenyi. Mo 
narchul va ţine revistă militară asupra 
regimentului de grenadiri, al cărui pro
prietar e M. Sa.

în 6 Maiu Monarchul va lua parte 
la înrolarea archiducelui Friedrich Wil
helm în regimentul prim de gardă, cu 
care ocasiune împăratul Wilhelm va ro
sti o vorbire, la care va răspunde co
lonelul Kleienberg.

Va urma apoi o mare revistă mi
litară, cu defilare, condusă şi comandată 
de împăratul Wilhelm.

Monarchul nostru va numi pe ar- 
chiducele Friedrich Wilhelm locotenent- 
în regimentul seu de grenadiri.

»Beri. Tag bl.* scrie, că împăratul 
Wi.helm, auzind despre pregătirile ce 
se fac din partea oraşului Berlin, a în 
cunoştiinţat pe primarul Berlinului, că 
atât M. Sa, cât şi înaltul seu oaspe, nu 
doresc o primire prea sgomotoasă, fiindcă 
visila nu are caracter oficial, ci e mai 
mult o participare la o sărbare familiară.

Atâta e cunoscut până acuma din 
programul primirei ce se va face Mo
narchului nostru la Berlin.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock —

de

T. V. Păcăţian.
II.

Evul mediu şi renaşterea.
(Urmare).

Scrutarea modernă în ştiinţele de 
stat se începe însă totuşi la Machiavelli. 
Nu că doară am afla la el vre-o parte, 
vre-un adaus durabil la teoria politică, 
adaus care ar pute fi conservat ca prin
cipiu rodnic pentru consecinţele ulte
rioare (căci operele sale se ocupă toc
mai mai mult cu detailurile politicei de 
stat decât cu scrutări asupra statului 
însuşi): dar' aflăm la el, dela Aristotel 
încoaci ântâiaşi-dată, esistenţa unui curat 
şi pasionat dor de ştiinţă. La el vedem 
restabilită desfacerea aflătoare în deca
denţă, a eticei de cătrâ ştiinţele de stat, 
ba chiar o vedem prefăcută în prin
cipiu, pe seama tuturor scrutărilor şi 
scoasă la iveală aproape până la para- 
doxie şi necuviinţă.

Machiavelli nu s’a răzimat, în nici 
o privinţă, pe morală. Acceptează anu
mite scopuri pentru domnitor sau pen
tru naţiune; anumite scopuri, pe cari 
le aflăm de multe-ori în vieaţa sa pro
prie şi în suferinţele sale, cu toate-că 
el le condamnă. Pentru el e o pro
blemă curat spirituală, că un domnitor 
italian cum ar pute în secolul 16 să-’şi 
ajungă mai uşor scopurile ? Religia şi 
morala sünt din punctul seu de vedere, 
acceptat din capul locului, numai in
strumente în mâna regentului. Nu sünt 
deci instruătoare şi nici măcar călău- 
zătoare sigure totdeauna, ci sünt simple 
servitoare, de bun folos, însărcinate cu 
ceva. Arta politicei depinde dela ba- 
sele permanente şi dela motivele inte
resului propriu omenesc, ale cărui par
ticularităţi se pot afla numai din istorie 
şi din esperienţă.

Espunerea lui Machiavelli însuşi, 
asupra opului celui mai cunoscut, deşi 
nu cel mai important al seu, făcută 
într’o scrisoare confidenţială, adresată 
amicului seu Francesco Vettori, e de
stul de lămuritoare. Scrisoarea spune 
cum îşi duce Machiavelli zilele în aer 
liber, la vânătoare, în inspecţie făcută 
prin pădurile sale, în petreceri, la joc 
de cărţi, în cârcima cea mai aproape 
de vila sa. Aici îşi aduna el informa
ţiile şi studia oamenii, în diversele lor 
particularităţi.

Dar’ adevărata plăcere o simţea 
seara, când depunea hainele dure şi pră
fuite ţărăneşti, luând manierile unui băr
bat de stat, aflător în bună societate, com
pusă pentru el din bătrânii scoşi din 
cărţi, cu a căror vieaţă şi idei îşi con
suma timpul, uitând de nefericire şi de 
sărăcie. ’Şi-a dat seamă, că ce ar pute 
învăţa dela ei, ear’ resultatele finale 
'şi-le-a precisat bine.

— »Am scris, — zice el, — o carte 
»de principatibus*, în care am întrat 
până la estremele hotare ale facultăţi
lor mele în contemplaţiuni asupra ma
teriei, imaginându-’m i: care e natura 
suveranităţei, de câte feluri e, cum se 
câştigă, cum se afirmă şi cum se perde ?<

Lucrarea sa o numeşte: studiu de 
curată istorie naturală ; adecă: esami- 
narea mijloacelor, prin cari principii 
despotici (de cari se aflau destui în 
Italia, cu pretenţii mai mari sau mai 
mici), aveau sau nu aveau succes în în
tărirea posiţiei lor de putere. Şi inten- 
ţiunea aceasta o are cartea şi în este- 
riorul ei. Machiavelli nu aprobă în 
mod vădit şi nici nu recomandă înşelă
ciunea şi tradarea, cum ’i-s’a imputat. 
Purtarea sa publică, încât se ştie, a fost 
sinceră, leală, acasă şi afară din casă. 
Accentuează numai atât, că puterea câ
ştigată pe căi diverse, dacă în general 
se poate afirma, are se fie afirmată 
prin mijloace potrivite. Nu e de mirat, 
că omul, care a trăit în politica ce toc-
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mai domnea pe atunci, observată şi 
descrisă esact de el însuşi, considera 
desfacerea politicei de cătră morală de 
un rău necesar, care trebuia acceptat. 
Nu putem zice, că el în general nu ar 
fi considerat faptul de un reu\ şi tot 
aşa nu putem considera de roade rele 
ale doctrinei sale faptele, că despoţii şi 
usurpătorii zilelor mai târzie au avut 
chiar efect şi bun resultat cu mijloacele 
recomandate ca eficace din partea lui 
Machiavelli; de es. Napoleon III. Ni
meni n’a învăţat din carte secretele 
despotismului.

Se presupunea totdeauna, că Ma
chiavelli a urmărit cu scrierile sale un 
scop foarte îndepărtat de materia tra
tată, şi multe controverse geniale s'au 
ivit pe plan la precisarea acestui scop.

(Va urma).

Revistă esternă.
Résboiul tn Africa-sudică.

învingerea dela Mer cats fontéin a 
Burilor, se adevereşte. Ea este o mare 
catastrofă pentru Englezi nu numai din 
causa perderilor îndurate — 1500 de 
morţi, răniţi şi prisoneri — ci şi din 
causă, că Burilor le-a succes se rapor
teze învingerea înaintea ochilor lui Ro
berts, aproape de Bloemfontein. Aceasta 
arată, că starea Englezilor e precarie. 
Lordul Roberts a dispus să se facă ur
gent şanţuri şi valuri de pământ în ju
rul Bloemfontein-ului. De altcum oastea 
engleză duce lipsă mare de cai, în 
Bloemfontein lipseşte apa şi acum se 
apropie iarna, când Englezilor le va fi 
şi mai grea posiţia.

Din Aatal asemenea vin ştiri de 
spre noue operaţiuni. Burii au luat ofen 
siva faţă de Buller. Lupta cuBullers’a 
început la Elandslaagte şi se crede, că 
aceasta se va desvolta în o luptă mare, 
decisivă. în Londra oamenii sünt îngri- 
jaţi de evenimentele din Natal.

O complicaţie poate să producă 
faptul, că Portugalia a conces trecerea 
Englezilor prin coloniile ei, cum am 
anunţat aceasta mai nainte. Puterile eu
ropene n’au ridicat protest, dar’ după- 
oum anunţă o depeşă, Transvaalul a 
transmis Portugaliei un ultimat, în care 
declară, că va considera de casus belli 
concesia dată Angliei, dacă Portugalia 
nu o va retrage. Englezii vor transporta 
prin coloniile portugheze trupe la gra
niţa nordică a Transvaalului.

Zilele aceste s’a răspândit ştirea 
despre moartea generalului englez Ba- 
den-Powel, apărătorul Mafeking-ului. Şti
rea încă nu s’a confirmat, dar’ dacă se 
va adeveri, ea va fi o grea lovitură 
pentru Englezi.

Din toată lumea.
F u n d » , Anglia ţ i  Portugalia.

în chestia tratatului dintre Portugalia şi 
Anglia, prin care acestei din urmă ’i-se con
cede trecerea prin teritorii portugheze, Geor
ges Berry a făcut o interpelaţie în camera 
franceză, Joi, în 12 1. c. Delcassé, ministrul 
de esterne, réspunzénd la această interpelare, 
a accentuat neutralitatea Franciéi şi a decla
rat că interesele Franciéi în Africa-de-sud nu 
sünt câtuşi de puţin ameninţate prin înţele
gerea dintre Anglia şi Portugalia.

*
>n»l» ţi Bnlgaria,

Kobeko, trimisul rus în Bulgaria, a de
clarat unui corespondent, că deşi Rusia este 
foarte dispusă sé dee Bulgariei un concurs 
financiar, nu este în stare sé-’i procure un 
împrumut care să consolideze datoria bul*

F O IŢ A  „ T R IB U N E I“.

Impresii din Rusia.
Moscva, 20 Febr. n.

(Urmare).

Sub Ivan al III-lea se construi în 
jurul Cremlinului un zid enorm de 4 
până la 7 stângini înălţime, 4 până la 
7 metri grosime, flancat la şese colţuri 
cu turnuri enorme, ale căror turle ţu
guiate stau şi azi de pază la 75 metri 
deasupra solului. Acel zid şi turnuri 
dela 1462, durează şi azi — bine înţeles 
refăcute şi reparate adesea. Printre cele 
şese mari turnuri ce au înfipte în să
geţile vîrfurilor lor globul pământului, 
ţinut în ghiare de vulturul imperial cu 
aripile întinse, printre aceste turnuri zic, 
mai sünt câte două, trei mai mici înşi
rate la distanţe inegale. Tot sub Ivan III. 
s’au bătut în Rusia cele dintâiu monede, 
■’au turnat cele dintâiu tunuri, s’au con
struit mori, fabrică de praf, multe bise
rici şi a prosperat mult oraşul. La acea
stă epocă Moscva avea Oremlinul forti
ficat, în interiorul căruia se aflau: pa
latul princiar, casele diferitelor admini
straţii, locuinţe particulare şi vre-o 10 
biserici şi mănăstiri; ear’ prin Gorod şi 
suburbii, mai multe poduri peste Moscva, 
«teci de biserici şi mănăstiri, mai multe

gară. El, Kobeko, a avut misiunea să stu
dieze situaţiunea ca să se intervină din punc
tul de vedere financiar în favoarea Bul
gariei.

*
Eallarea lui Tevflk.

Din Filippopol se anunţă, că consi= 
lierul de stat al Turciei, Tevfik Ebbuzia a 
fost esilat în Asia-mică, din causă, că în ti
pografia lui s’a tipărit un manifest de-al Tur
cilor tineri. Se anunţă, că în zilele din 
urmă în Constantinopol s’au făcut mai multe 
arestări.

Din cronica veacului XIX.
— Date mem orabile. —

14 Aprilie.
1815. Consiatorul episcopesc din Cer

năuţi face guvernului propunerea de a înfiinţa 
un institut pentru studii teologice şi filosofic,

1849. Conventul revoluţionar maghiar 
din Dobriţin declară independenţa Ungariei şi 
detronarea casei domnitoare de Habsburg- 
Lotharingia. *)

1877. Rusia ocupă a doua-oară Basara
bia, conform tractatului din Berlin. (Prima ocu
paţie 1812—1856, după tratatul din Paris),

1883. Constituţia Serbiei.

15 Aprilie.
1821. Naşterea lui loan Axente Sever.
1848. Magistratul Sighişoarei se declară 

pentru uniune cu condiţia sé rămână neatinse 
drepturile municipale ale diferitelor naţiuni.

1849. (Ziua de Paşti, după căi. iulian). Co
mitetul Românilor înaintează guvernului din 
Viena o nouă adresă, cerend drepturile tuturor 
Românilor din Ungaria, Transilvania şi Buco
vina. — Cabinetul din Viena cere dela Ţarul ajutor 
în contra Maghiarilor. — In piaţa cetăţei Albei- 
Iulia s’a făcut slujbă, celebrată de canonici din 
Blaj cu mare pompă militară. Comandantul 
August şi întreagă oficerimea în ţinută de gală. 
Vânătorii saşi sünt năcăjiţi, că la Paştile Româ
nilor e atâta pompă, pe când la ale lor trebuiră 
sé lucre în şanţuri.

1895. f  Metropolitul Bucovinei Silvestru 
Andrievici-Morariu.

Dela Reciţa-montană.
Adunarea generală a Reuniunei 

rom. de cântări şi musică.
— 10 Aprilie n.

(Urmare şi fine).

Cât pentru activitatea ulterioară a 
corului vocal, notăm, că de present se stu
diază o liturgie în cor mixt.

»Şi la acest loc, cu durere trebue 
sâ mai obşervăm, că dintre cei aproape 
80 membri activi înscrişi, 30 dame şi 
50 bărbaţi, mulţi nu mai cercetară regu
lat probele, ear’ unii au rămas cu totul.

»Se sperăm însă, că toţi membrii 
înscrişi şi cu voci plăcute vor căuta sé 
cerceteze regulat orele de cântări, ear’

•) Evenimentul acesta hotărîtor a decurs 
cam astfel. »Dieta« e întrunită ca de obiceiu în 
şcoala superioară având la ordinea zilei acest 
punct. La propunerea deputatului român, loan 
Dragoş, susţinută şi de Besze János, dieta ho- 
tăreşte, c i >în vederea unui eveniment aşa mă
reţ« să-’şi ţină şedinţa în biserica calvină, foarte 
largă. Aci aştepta public mult. Kossuth ia cu
vântul; enumără esagerat victoriile reportate de 
armata maghiară. Are speranţă că Maghiarii 
vor învinge. A sosit deci momentul ca ţeara 
să-’şi declare libertatea.

Propune şi dieta enunţă i 1. Ungaria este 
stat unitar şi independent european. 2. Cassa 
domnitoare e proscrisă. 3. Ţeara vrea sé fie în 
pace cu statele europene şi în confederaţiune cu 
statele austriaco. 4. Ministerul responsabil înce
tează şi se alege un guvernor. Kossuth e pro
clamat guvernor.

strade principale ce esistă şi azi, ca: 
Varvarca, Sretenca, Arbat etc. Insö de 
zidărie erau numai fortificaţiile, turnu
rile şi câteva biserici.

Dela 1463 până la 1493 mai multe in
cendii pustiiră Moscva, când într’o parte, 
când într’alta, când în Cremlin; ear’ în 
acest din urmă an focul ajutat de vânt 
n’a lăsat decât o singură biserică tea- 
fără, şi Moscva trebui sé se aridice com- 
plectamente din cenuşă.

In 1534 regenta Elena Glinsca, 
mama lui Ivan Teribilul reîntărind for
tificaţiile Gorodului, poporul drept re
cunoştinţă adăugă la Gorod şi numele 
oraşului de naştere al regentei de ori-
Sină din voidovatul Podoliei, şi ziseră: 

Itai-Gorod, spre a se deosebi totodată 
de alte noue goroade sau ţarcuri de în- 
tărituri ce se mai formară cu timpul din 
causa creşterei populaţiei, — aceste din 
urmă azi sünt toate dărîmate şi s’au 
format în locul lor bulevardele de centură.

Sub Ivan cel Groaznic (1533—1584), 
afară de mici incendii ce distruseră 
earăşi Moscva, e de notat acel din 21 
Ianuarie 1548, care din causa unui pu
ternic vânt a distrus palatul Ţarului, 
armurele, tesaurul, icoane, archive, bi
serici, odăjdii, moaşte de sfinţi şi tot ce 

utea arde. Nu s’au putut salva de prin 
iserici decât o icoană a Fecioarei, pic

tată de Metropolitul Petru şi canoanele 
eclesiastice aduse din Constantinopol de 
Ciprian. Pârjolul fu atât de îngrozitor 
— la înălţimea stăpânitorului — încât, 
locuitorii nu numai că nu putură scăpa 
nimic, dar’ fură siliţi sé lase pradă poto-

aceia, cari au repăşit şi s’au înstrăinat, 
vor grăbi a se înrola din nou sub fla
mura Reuniunei noastre, carea înflorind 
din zi în zi, numai onoare şi bucurie 
ne poate face la toţi dimpreună!«...

d) membrii Reuniunei: Reuniunea 
numără la olaltă 119 membri, şi anume: 
onorari: 5, ajutători: 22, activi: 42, afară 
de domnişoarele membre active şi băieţi.

Au repăşit din sînul Reuniunei: 
5 membri activi şi 8 ajutători, la olaltă 13;

e) starea bibliotecei. Din raportul 
presentat adunărei, estragem că »archiva 
Reuniunei representă o avere frumuşică 
şi se compune, afară de recuisite, proto
coale şi tipărituri, din 148 piese musi
cale, dintre cari unele sünt chiar colec- 
ţiuni, de mai multe cântări«.

De nou s’au procurat în acest an:
1. »Junimea parisiană«, cor mixt.
2. »Severina«, de I. Vidu, o colec

ţie de 10 cântări pentru cor bărb., cor 
mixt şi cor de copii.

3. »Liturgia«, de A. Koller, edată 
de »Armonia« din Cernăuţi, — pentru 
cor mixt. >

. 4. »Liturgia«, de I. Vidu, cor mixt.
f) averea Reuniunei: Din raportul 

cassarului aflăm că în acest an de gestiune 
au fost:

Venite . . . .  206 fl. 94 cr. 
Spese . . . . 161 » 10 » 

resultă în cassa rest de . 45 fl. 84 cr.
ear’ averea un bani, constătătoare din: 

Cassa restul . . 45 fl. 84 cr.
Bani depuşi . . 33 » 13 »
Pretensiuni . . 16 » 55 »
Restante . . . ■ 23 » 75 »

face la o l a l t ă : ................. 119 fl. 27 cr.
Se observă aci, că din banii cari 

au fost depuşi, în sumă de 65 fl. 51 cr. 
conform hotărîrei comitetului, s’au pro
curat 80 bucăţi »lire« pe seama membri
lor activi, în preţ de 60 fl.

»Ne-am reservat până aci, — con
tinuă raportul general, — a arăta în li- 
niamente generale activitatea şi starea 
Reuniunei noastre, şi cu toate-că ea se 
află la început, ear’ începuturile sünt 
toate grele şi diferite, sé nu trăonim ín
dérét, ci cu puteri noue sé prindem de 
flamura acestei Reuniuni şi apelând în
deosebi la număroşii membri activi, le 
implorăm o voinţă tare şi o nobilă am
biţiune de a face şi ridica renumele Reu
niunei noastre«.

2. După cetirea şi aprobarea ra
poartelor presentate, adunarea în vede
rea viului interes ce-’l are dl preşedinte 
Alex. Crenian faţă de această Reuniune, 
îi votează mulţumită protocolară.

3. Depunându-’şi apoi vechiul biu- 
rou mandatul, adunarea, aclamând pe 
dl D. Terfaloga, care e şi preşedinte ono
rar al Reuniunei$le preşedinte ad hoc, 
pentru conducerea actului alegerei, alege 
însufleţită de cuvintele frumoase ale 
dlui Terfaloga cu aclamaţiune biuroul 
de până aci cu escepţia vicepreşedinte
lui, anume:

Preşedinte: Alex. Crenian; vice
preşedinte: Iosif Pocrean; secretar: Io
sif Velcean; cassar: Iosif Barbu; archi- 
var: George Craşovan; advocat: loan 
Budinţan.

In comitet: loan Baiaş, loan Jian, 
loan Jian, Iosif Jova, George Po
crean. Suplenţi: Nicolae Curescu, Mi- 
haiu Moise, loan Andriţoi şi Adrian 
Pliţcu.

4. Reocupându-’şi dl preşedinte Al. 
Crenian locul presidial, pune la ordinea 
zilei şi adunarea alege în comisiunea 
pentru revidarea socotelilor pe: Nicolae 
Crenicean, Cornel Apostolescu şi Const« 
Bujinescu.

5. Iu privinţa profesorului Reu
niunei, adunarea alege earăşi pe învă
ţătorul dl Iosif Velcean.

6. După statorirea budgetului, a 
propunerei în privinţa tipărirei »diplo
melor« pe seama membrilor, a partici-

pului de foc rude, prieteni, cunoscuţi, pe 
bolnavi şi bătrâni, numai ca să se poată 
salva pe ei; au fost peste 2000 oameni 
prefăcuţi în scrum. Din ordinul acestui 
Ţar s’a încunjurat Gorodul cu zid înalt 
flancat pe la colţuri şi din distanţă în 
distanţă cu turnuri; acest zid e în fiinţă 
şi acum. In 1640 Moscva avea peste 
20 verste*) circonferenţă şi 41.000 fumuri.

în 1600, sub Boris Godunov, o foa
mete îngrozitoare bântui toată Rusia şl 
numai în Moscva au murit de foame
127.000 de oameni. Cu scopul de a da 
de lucru şi pâne poporului în timpul 
acestei foamete, Ţarul Boris hotărî con
struirea turnului loan Viliki, unul din 
cele mai frumoase monumente ale Crem
linului.

După moartea lui Boris Polonii 
năvăliră în Rusia, jefuiră Moscva şi te
saurul Ţarilor, numiră Ţar pe Vladimir 
fiiul lui Sigismund regele Poloniei, şi 
asediind în van timp de 16 luni mănă
stirea fortificată Sânt-Sergiu la 60 verste 
de Moscva, înlesniră prinţului Pojarski 
şi măcelarului Minin din Nijni-Novgorod 
strîngerea unei armate cu care alungară 
pe Poloni din Rusia. Astfel, aceştia scă
paţi de Poloni, în 1613 aleseră de Ţar 
pe tinărul fiiu al Metropolitului Filaret, 
Mihael Teodorovici Romanov, care re
construi fortificaţiile Moscvei, termină 
résboiul cu Polonii, ordonă construirea 
de palate în Cremlin, de biserici peste 
tot locul, între cari aceea a prorocului 
Eliseu, în memoria întoarcerei Metropo-

*) Versta 106? metri,

părei corului la înmormântări şi a cer- 
cetărei orelor de instrucţiune, — presi- 
diul presentă scrisoarea dlui preot Al. 
Muntean al lui Vasile, din Cernăuţi, 
prin care trimite Reuniunei un »Motto« 
compus de d-sa, — la dorinţa membri
lor activi, prin rostul profesorului — şi 
dedicat Reuniunei noastre, ear’ aduna
rea luând cu deosebită plăcere şi mul
ţumită act de această dedicaţie frumoasă, 
în semn de recunoştinţă alege pe dl 
preot Alex. Muntean al lui Vasile de 
membru onorar.

7. Primindu-se apoi abzicerile ce
lor 13 membri eşiţi şi alegându se d-nii 
Ant. Anjoca şi loan Zăbăilă de auten- 
ticătorii protocolului, preşedintele mul
ţumind pentru pacienţă, ordinea esem- 
plară şi încrederea ce o are adunarea 
în conducătorii Reuniunei, încheie adu
narea Intre urări de »sé trăească«.

După-ce am schiţat decursul ace
stei adunări frumoase termin cu ultimul 
pasaj al raportului general, care cu
prinde în sine cuvintele frumoase oe is- 
voresc dulce din lira glorioasă a mare
lui nostru Alexandri:

»Iarba rea din holdă piară,
Piară duşmanii din ţeară, 
între noi sé nu mai fie 
Deoât flori şi omenie!«

înv.

Csoaioa silei.
Sibiiu, 14 Aprilie n. 1900.

M emento. 15 Aprilie: Concurs de medic 
cercual în Haţeg.

20 A prilie: Concurs de practicant la 
»Nădlăceana« în  Nădlac (corn. Cianad).

23 A prilie : Concert şi teatru în Sălişte
(Sibiiu), dat de meseriaşii români. — Teatru în
Orăştie, dat de meseriaşii români.*

Dl Dr. loan Raţiu, precum aflăm, 
se află mai bine. Graţie îngrijirei alese 
medicale, puterea periculoasei boale nu 
a putut lua stăpânire asupra dînsului. 
Vestind aceasta tuturor amicilor şi cu
noscuţilor sei, ne asociăm la dorinţa 
generală, de a-’l vede cât mai curând 
sănătos deplin. *

„Tribuna Literară“ adăugată ca 
suplement la numărul de azi al »Tribu
nei« are următorul cuprins: > Legendă*, 
poesie de P. Dulfu, *In închisoare«, de 
Iancu Horia, »Vesel*, poesie de Ulpiu 
Traian Mihaiu, >în natură«, de Ulpiu 
Traian Mihaiu, »Crimă e sărutarea?« 
de M. Jókai, traducere de I. P. R. Fe
lurimi (Autonomie şcolară, Sărutul, In 
ce zi te-ai născut? Mormântul lui Hamlet, 
Gea mai rece regiune a pământului, Din 
America, Microbi pe banii de metal, Po
rumbeii împăratului, Orbiţi de entu-
siasm), Glume, Rectificare.*

Hirotonire. Clericul absolui Sabin 
Cerbu, ales capelan în Păreu, tractul 
protopresbiteral al Făgăraşului, a fost 
hirotonit întru diacon azi-dimineaţă în 
capela archiepiscopească prin I. P. S. 
Sa domnul archiepiscop şi metropolit 
loan Meţianu, ear’ mâne, Duminecă, va 

«fi promovat la treapta de presbiter.
Deget afla t. Păpucarul Ladislau Orosz

din Budapesta zilele trecute a aflat pe stradă un
deget. ’L-a predat poliţiei, care acum caută sé
afle pe stăpânul degetului.*

Vinuri falsificate. Pe basa ana- 
lisei chemice s’a constatat, că vinul din 
pivniţele lui Alföldi Samu, Grünbaum 
Ignácz, Hám Lajos, Fischer Simon, Binét 
Zsigmond şi Schwartz Lörincz, — toţi 
din Agria, e falsificat. Pivniţele ace
stor onorabili birtaşi au fost puse sub 
secue8tru şi s’a introdus contra lor cer
cetare. ♦

litului părintele seu din robia poloneză 
(1619).

Sub Petru,!, în timpul transferărei 
puterei dela Moscva la Sânt-Peters- 
burg, Moscva poseda: 15 catedrale, 29 
mănăstiri, 425 biserici şi 3000 clădiri de 
peatră fără cele-ce aparţineau statului 
şi coroanei.

In timpul Ecaterinei I !  poporaţia 
oraşului se urcă la 400.000; în urma 
numărătărei, Moscva fu bântuită două 
luni de ciumă ce secera pe toată ziua 
peste e miie de oameni.

In 2 Septemvrie 1812 Napoleon 
întră în Moscva ce părea aproape pu
stie de locuitori şi se aşeză în palatul 
Ţarilor din Cremlin. Marea armată isto
vită de lupte, de lipsuri şi marşuri de mii 
chim.. întră triumfătoare şi veselă în 
aşteptarea odihnei şi belşugului Moscvei. 
Amară decepţie! căci nici nu s’aşezară 
bine şi limbi de foc puse din ordinul 
căpitanului Rostopşin, guvernator al 
Moscvei, cuprinseră oraşul din toate păr
ţile şi-’l prefăcură în cenuşă cu toată 
truda sutelor de mii de soldaţi ce în
cercau să-’l stîngă. Ear’ Napoleon, acel 
zeu dres al răsboiului, ce înainta prin 
ploaia de gloanţe şi grindina de obuze 
fără sé-’i pese, acel care răspundea celor 
ce-’i atrăgeau atenţia asupra pericolului, 
că: »glonţul ce ar trebui să-’l omoare nu-’i 
topit încă«, fu silit să fugă din Cremlin 
ca pe urechile acului până la palatul 
Petrovski afară din oraş. La părăsirea 
Moscvei Francezii puseră foc minelor 
de sub Cremlin, însă, Cazacii sosiră de
stul de repede spre a stînge fitilurlie, şi

Dl Constantin Stezar, presidentul 
comitetului fonduritor grăniţăreşti, a 
trecut peste crisa influenţei. D-sa se 
află deja pe calea reînsănătoşerei.

*
Studenţi m aghiari în  Bucureşti.

Cincisprăzece studenţi dela universitatea 
din Budapesta, sub conducerea profe
sorului^ lor Dr. Ludovic Lóczy făcând 
călătorie de studiu şi sosind la Bucureşti 
au cercetat Marţi esploatările de petrol 
dela Câmpina şi salinele dela Doftana, 
fiind călăuziţi de domnii Alimăneşteanu, 
Mrazek, profesor de universitate şi Po- 
povici-Haţeg, inginer de mine. Alaltă
ieri au cercetat în capitală institutul bo
tanic, museele de geologie, anatomie, zoo
logie, petrografie, laboratoriile de Che
mie organică şi anorganică, fiind pre- 
tutindenea încântaţi de bogăţia înzestră
rilor. In onoarea oaspeţilor dl Alimă
neşteanu a dat alaltăseară un prânz. 
Ieri-dimineaţă studenţii au plecat la Con
stanţa, unde vor cerceta podul peste Du
năre, cum şi esploatările de cupru din 
Dobrogea. De acolo vor pleca la Con
stantinopol.

*
Duel de femei. Se scrie din Berlin, 

că într’o pădurice din apropierea ora
şului două femei au duelat cu florettă. 
Duelul s’a sfîrşit cu rănirea gravă a 
uneia dintre duelante, care a primit în 
partea stângă a trupului o împunsă
tură adâncă. Numele duelantelor nu se 
spune, dar’ se vorbeşte, că una ar fi o 
fiică a unui oficer din Viena, care anume 
pentru duel a călătorit la Berlin, ear’ 
ceealaltă o pictoră berlineză de frum- 
seţă renumită. *

Oficer «pion. La întrevenirea consulului 
german alaltăieri a fost deţinut în Nizza un fost 
oficer cu numele Wessel, bănuit de spionaj. 
Verosimil că deţinutul va fi estradat guvernului 
german. *

Moarte tragică. Actriţa Hilda Mel- 
bourn din Viena, o fată abia de 17 ani, 
care nu de mult raportase mari succese 
în comedia »Lola« scrisă de tatăl seu, 
înainte cu vr’o opt zile a lunecat pe 
scările dela locuinţa ei şi ’şi-a sgăriat 
o mână într’o cutie de tinichea. S’a 
dus imediat la medic şi a lăsat să-’i 
spele rana şi se ’i-o coase. Starea însă 
nu ’i-s’a îmbunătăţit, ci ’i-se agrava 
tot mai mult. Fata simţea dureri cum
plite, şi medicii chemaţi la consultare 
au propus să-’i opereze mâna. Marţi 
au făcut operaţia, dar’ fără resultat. 
Durerile actriţei se potenţaseră până la 
delir. Mercuri după ameazi apoi moar
tea a scăpat-o de toate suferinţele.

*
Nebunit de spaimă. ín casarma 

de honvezi din Seghedin s’a întâmplat 
zilele trecute un cas foarte ciudat. Sol
daţii făceau în curte eserciţiu; reservi- 
stul Florian Precupaş nefăcând esact 
prinderea armei, s’a apropiat de el îSer- 
gentul şi scoţând repede baioneta ’l-a 
lovit cu ea peste şolduri. Precupaş s’a 
îngrozit aşa tare de baionetă şi de teama, 
că sergentul îl va tăia, încât a început 
Bă tremure din tot-trupul, apoi sbierând 
înspăimântător a eşit din gledă şi a 
luat-o la fugă prin curte; ajungând la 
o fereastră de pivniţă voia să se arunce 
în pivniţă. Cu mare greu ’l-au prins 
ceialalţi soldaţi şi ’l-au dus la spital, 
unde medicul a constatat, că nenoroci
tul a nebunit de spaimă.

*
Reducerea etalonului de interese 

la depuneri. Representanţii institute
lor financiale mai mari din Budapesta 
într’o conferenţă ţinută în luna tre
cută au hotărît reducerea etalonului de 
interese după depuneri dela 41/* earăşi 
la 4°/0, având să solvească însăşi insti
tutele contribuţia de 10°/o aşa ca mai 
nainte de urcarea etalonului.

*

clădiri, turnuri, biserici, ziduri, s’au ales 
numai cu crepături provenite din o 
parte a esplosiunilor ce n’au putut fi îm- 
pedecate.

Topogr. Statistică. Moscva se află 
la 55° 48' lat. n. şi 55° 19' lung. estică. E 
construită pe 7 mici movile, printre cari 
curge Moscva şerpuind. Centrul îl for
mează Cremlinul, în jurul căruia la câte 
o jumătate chilom. e încins cu un dublu 
brâu de bulevarde şi la estremitatea 
escentrică ocolită cu o linie ferată de 
centură. Are 50 verste circonferenţă şi 
72 verste pătrate. Din tot ce posedă, 
mai remarcabile sünt: 450 catedrale şi 
biserici, 22 mănăstiri şi 8 biserici de 
diferite religiuni; deasupra tuturor ace
stor biserici se înalţă peste 1300 clopot
niţe şi turle cu peste două mii de clo
pote. Mai are o universitate, o acade
mie de agricultură, un conservator, un 
seminar, 7 gimnasii de băieţi*) 5 de 
fete, 6 şcoli militare, 2 comerciale, 10 
diferite institute şi pesto 450 şcoale pri
mare, 5 musee, 4 gări, 8 teatre, 22 re
viste şi ziare (între cari unul german), 
620 fabrici, în cari îşi câştigă pânea zil
nică peste 100.000 lucrători şi 1,000.000 
locuitori. Pro/. Frăţilă.

(Va urma).

*) Gimnasiile de băieţi âu Opt clase; elevii 
urmează cursuri de greacă, latină, limbi vorbite, 
matematică etc. La finea acestor clase li-se dă 
un certificat de maturitate ce le dă drept la în« 
trarea în universitate fără vre-un esamen,
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Cel m ai potrivit cadou. Sun
tem în preajma unui praznic mare. Vin 
Paştile. Fiecare dintre noi va avd 
de sigur pe cineva, căruia ar dori sé-’i 
facă de sărbători ceva cadou. Ce? O 
întrebare al cărei răspuns depinde mult 
dela situaţia celui-ce vrea să dee cadoul, 
dar’ şi mai mult dela gustul acelui cineva, 
căruia ar dori să-’l dee. Ear’ acest gust, 
când acel cineva e ea, şi nu el, are atâta 
sumedenie de nuanse, încât a bună-seamă 
poţi risca 100 contra 1, că nu ’i-1 nime
reşti. De aceea, pentru-ca se fii sigur, 
că din partea dorită cadoul d-tale va fi 
bine primit: fă-’i cadou losuri de ale 
loteriei Casei naţionale. Te costă un 
bagatel şi totuşi ai făcut cel mai potri
vit cadou, pe care un Român ce se res
pectă poate să-’l facă unei Românce 
dito şi viceversa. Losuri de acestea se 
capătă la »Asociaţiune* în Sibiiu şi la 
toate băncile şi librăriile _ româneşti, şi 
costă numai o coroană unul. Eată 
deci resolvată problema! Nu ai para
dat cu bijuterii şi alte marafeturi scumpe, 
cari pot eventual să-’ţi dee testimoniu 
de risipitor, şi totuşi ai făcut două fapte 
bune deodată: ai dat persoanei respec
tive un semn oare-care, că o ai cu drag 
în cugetul d-tale, şi ai spriginit şi o în
treprindere culturală românească.

Colectări poştale. In curând va 
fi pusă în lucrare ordinaţiunea mini
strului de comerciu reg. ung. în înţele
sul căreia în oraşele mai mari ale ţărei 
au să se înfiinţeze aşa numite colecturi 
poştale: oameni privaţi vor fi împuter
niciţi din partea erarului să primească 
spre espedare epistole şi pachete; epi
stole cu bani şi asemnaţiuni poştale 
însă nu vor pută primi. Astfel de co
lecturi vor fi la trafice, la comercianţi 
cu prăvălia spre stradă, etc.; în strade 
cu circulaţie mai mare vor fi şi câte 
două-trei colecturi de acestea. De acolo, 
la anumite ore din zi, scrisorile şi pa
chetele vor fi luate în cabriola poştală 
şi duse direct la gară. De asupra fie
cărei localităţi, unde se află instalate 
asemenea colecturi, se va afişa o firmă 
cu emblema statului şi cu inscripţia 
»M. Kir. Posta gyűjtőhelye ajánlott leve
leknek és csomagoknak«. Această ino
vaţie în serviciul postal face publicului 
mari înlesniri mai ales în oraşe cu te- 
ritor estins, unde nu fiecăruia ’i-se află 
la îndemână oficiul ̂ postai.

Cadoul regelui Leopold al Bel
giei. In camera deputaţilor Belgiei mi- 
nistrul-president a dat cetire unui re
script, în care se aduce la cunoştinţa 
camerei, că regele Leopold a donat sta
tului toate bunurile sale imobile.*

O carte monstră. La esposiţia din 
Paris va fi espusă din partea Ungariei 
o carte monstră: »Icoane din istoria in
dustriei şi comerciului ungar«, cuprin
zând 300 ilustraţiuni fotografice origi
nale în mărime de câte l/s metru pătrat, 
şi descrierea în limba maghiară şifranceză 
a stabilimentelor cari au ridicat la nivel 
european economia publică a Ungariei, 
formând preţioasă monografie despre 
vieaţa financială şi industrială a Unga
riei. Greutatea cărţei cântăreşte 40 chi- 
lograme. Preţul ei e 300 fi.

Ziuă critică. Conform profeţirilor 
lui Falb mâne va fi o zi critică, ceea-ce 
de sigur vor regreta mai mult creştinii 
cari mâne sărbează Paştile, luându-li-se 
astfel pofta de a face escursiuni. Vol
bură, umezeală în grad mare şi primul 
vifor de primăvară vesteşte Falb pen
tru ziua de mâne. Unica consolare e, 
că 15 Aprilie e zi critică numai de al 
doilea rang, ear’ acestea cam au obice
iul, că ori vin mai curend, ori mai târ
ziu de datul profeţit. Pe la noi, precum 
arată semnele, a sosit prea curend; ieri 
ne cercetă o scurtă batere de peatră, 
după care a urmat ploaie căldicică, ear’ 
azi — începând de azi-noapte deja —- 
cerul înainte de ameazi fusese posomo
rit rőu; după ameazi s’a înseninat, dar’ 
a început un vént rece, de credeai că
süntem eară la începutul lui Martie.♦

Mort pentru  fratele aeu. Vigilul An
drem Papalacska al cantonului dela Vág
táivá azi e săptămâna primise veste, că 
frate-seu e pe moarte şi dacă voeşte să-’l 
mai vadă odată viu să grăbească la el. 
Pentru-ca să ajungă mai de grabă în 
sat vigilul a voit să se urce pe un tren 
de povară care tocmai trecea în mers 
lin pe lângă canton. S’a prins cu mâna 
de grilaj şi a dat să sară într’un vagon. 
Scândura ce servia de treaptă la vagon 
fiind însă udă de ploaie, omul a lunecat 
şi a căzut sub roate, cari ’i-au rătezat 
de tot capul de cătră trunchiu. Cadavrul I 
'i-a fost transportat la Vágfalva, unde a 
fost înmormântat împreună cu al frate
lui seu, care într’aceea încă murise.*

Decoraţie dela „ucigaş“. Zilele 
acestea Loubet, presidentul Republicai 
franceze, a primit dela Sultanul ordul 
»Nicham-Imtiaz«. Pentru acest fapt »Re
vue des Revues« atacă aspru pe Lou
bet şi pe umbasadorul Cambon dela 
Constantinopol. Pe Loubet pentru că a 
primit decoraţia, ear' pe Cambon pen- 
tru-că a lăsat să o primească. în legă
tură cu acest atac »Revue des Revues« 
publică două scrisori dela doi Armeni 
fruntaşi, în cari sünt descrise episoade 
înfiorătoare din schinjiuirile Armenilor. 
Revista adaugă, că s’a convins despre 
adevărul tuturor acelora şi citează asu
pra Sultanului zisa lui Gladstone: uci
gaş încoronat. Ruşine şi scârbă, — zice 
»Revue«, — că presidentul Republicei pri

meşte decoraţiuni dela un ucigaş. Arti
colul e dedicat lui Loubet.

»Revue des Revues« e revistă de 
primul rang, are conexiuni cu per
soane din înalte cercuri sociale şi e in
spirată de persoane diplomatice. Cu atât 
mai mare e deci sensaţia produsă prin 
articolul amintit. ♦

La Paşti cine vrea să aibă cele mai 
bune, mai fine şi totuşi ieftine rachiuri, 
liqueruri şi tot soiul de spirituoase — 
cu deosebire liquer de pere pargamute 
de a lui Rieger — să se adreseze la 
firma A. Rieger, al cărei anunţ îl află 
pe pag, a IV-a a ziarului nostru.

♦
Cel mai bun medicament. Toţi 

cei cari sufăr de încuieturi, lipsă de 
apetit, mistuirea rea, colică, anemie, du
reri de cap nervoase, să întrebuinţeze 
renumitele pilule pentru curăţirea sân
gelui ale lui I. Pserhofer, cari sünt 
absolut nestricăcioase, au efect grabnic 
şi sigur, şi sünt recomandate din partea 
celor mai distinşi medici. Credem a 
face folositor serviciu cetitorilor noştri 
atrăgându-le atenţiunea asupra acestui 
escelent medicament. Un tub cu 6 cu
tioare â 15 pilule costă 2 coroane şi 
10 bani. La trimiterea înainte a pre
ţului de 2 coroane 50 bani pentru 1 tub, 
4 coroane 60 bani pentru 2 tuburi spe- 
dează liber de porto farmacia I. Pser
hofer în Viena, I. calea Singer nr. 15.

MAI NOU.
RÉSBOIZJL.

La ultimatul Transvaalului guver
nul Portugaliei a răspuns, că Portuga
lia a procedat în sensul tratatelor, ce le 
are cu Anglia şi în cari acesteia îi este asi
gurat dreptul de-a transporta trupe pe 
teritor portughez. Probabil, că republi- 
cele africane nu vor fi mulţumite cu 
acest răspuns.

Agenţia ^Reuter« e informată din 
Alivalnorth, cu datul 12 1. c., că En
glezii au atacat la Wepener pe Burii 
aflători acolo, şi ’i-au respins. Mai mulţi 
Buri au căzut în prinsoare şi 4 oficeri 
au fost răniţi.

Din Milano se depeşează, că de
putăţia Burilor pentru statele europene, 
a sosit acolo în 13 1. c.

Din public.*)
E c h o

la

„Triumfal conştienţei“
Drului Nicolae Comşa.

Din archivul eshauriat al frazologiei Doc
torului Nicolae Comşa din Séliste prin care 
dînsul în nrul 60 al preţuitului ziar »Tribuna« 
cu atâta grandomanie şi abundanţă fantastică 
stropeşte în toţi câţi nu se închină autoritâţei 
sale de demonstrant al »Triumfului conştien
ţei« — care conştienţă mai mult d-sale îi 
lipseşte — trebue sé scot la iveală cu deo
sebire un moment — din multe altele — care 
priveşte special şi de nou pe subscrisul ca ad
ministrator protopresbiteral, faţă de care dl 
Comşa e atât de »prevenitor« tocmai din mo
tivul desastrului — pardon »triumfului 
conştienţei« domniei sale.

Şi cu toate acestea mirarea nu mé prea 
cuprinde, ci mai mult surîsul...., când şi din 
desluşirea dată de subscrisul în nr. 38 al pre
ţuitului ziar »Tribuna«, carea a fost atât de 
precisă, încât ori-şi-cine, care n’a fost stăpâ
nit de patimă si de mania impunerei, a putut 
înţelege adevăratul ei cuprins, dl Comşa a 
putut face atâtea salturi mortale prin marele 
potop de idei »tragi-comice«, cu cari a debu
tat în »opereta« sa întitulată »Triumful 
conştienţei«.

Dar’ ce să-’i faci omului cu o fantasie 
aşa de vie!? N ’ai decât să-'l »aplaudezi« 
— căci după de acestea vânează — şi reve- 
nindu-’şi la sine să-'l provoci, ca în interesul 
reputaţiunei sale să declare, pe cine a înţeles 
sub frumosul epitet de »agent provocător« ? 
pentru-ca respectivul se poată trage conse
cinţele.

Die Comşa! — după cele premise, pe 
cari aştept cu hotărîre să le clarifici în tim
pul cel mai scurt, — abstrăgănd dela servi
ciul preoţesc, pe care-'l ocup de peste 40 ani, 
fără nici o pată, ba abstrăgând chiar şi dela 
timpul scurt de 2 ani, pe care ’l-am petrecut 
în »dolce farniente« ca administrator proto
presbiteral, şi după conceptul d-tale cu 2 feţe, 
pe cari însă nu ’ţi-le poţi închipui, de sigur 
pentru-că alta e referinţa între persoana mea 
şi lucrările mele, şi alta e purcederea şi modul 
pe acţiune în »vorbele« şi apoi în »faptele« 
d*tale, — îţi atrag atenţiunea asupra cuvin
telor regelui Phirhus, carele după o învingere

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

raportată asupra Romanilor a zis: »încă un 
astfel de »triumf*, şi atunci sünt perdut«.

Receteşte-’ţi aşadară încă odată cele 
publicate, dar’ în momente »lucide«, şi mă 
vei înţelege pe deplin.

T i l i ş c a ,  în 23 Martie (5 Aprilie) 1900.

Petru Jug a,
adm. protop.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Ou 1 Aprilie 1900 v. înoep 

u oue abonamente lunare, Quar
tale, seme straie şi anuale.

Domnii abonenti sünt rugaţi 
a j^răbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.•

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiUr
Abonamentul anual costă . 28 cor. -— bani.
Abonamentul semestrul . . 14 cor. -— bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. -— bani.
Abonamentul lunar costa. . 2 cor. 40 bani.

Este In interesul <iilor abo-
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veobi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

£ £ o & iţî î n  îfeibiitia.
La 14 Aprilie n. 1800.

Hotel >Ímpératul Romanilor< •• De Royen, 
consul general al Ţărilor-de-jos, Szabó, locote
nent, din Budapesta; d-na Layton cu fiica, pri- 
vatieră, Schwegler cu fiiul, comerciant, din Bu
cureşti.

Hotel »Meitzer*: Hinţescu, profesor din 
Buzău; Georgescu, oficial din Bucureşti; Löwy, 
liferant de lemne din Brezoiu; d-na Savu, pro- 
prietăreasă din Celatca.

Pentru redacţie ei editură responsabil: Andreii] Baiteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: loslf barsch«»

Bereria mare (Grand-Bierhalle).
Promenada-Bretter.

Subscrisul îmi iau voe a face cuuoscut, că am luat în arendă 
reatauraţiunea mai sus numită.

Pe lângă asigurarea, că voiu căuta sé satisfac tuturor exigenţelor 
onoratului public, pe preţurile cele mai moderate, — mé rog de 
sprigin binevoitor cu deosebilă stimă

F ra n c is c  H offe lner,
aréndator.

Grand-Bierhalle Bretterpromenade.
Gefertigter erlaube mir, die Uebernahmd obiger Restauration 

höflicht anzuzeigen. Mit der Versicherung, allen Ansprüchen auf das 
billigste genüge zu leisten bittet um gütigen Zuspruch 

^  ergebener

F r a n z  H o ff einer,
______ , t ...______ Pächter.

Nagy Sörcsarnok (Grand-Bierhalle)
a Bretter-Sétatéren.

Alolirott van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, 
hogy fentnevezett vendéglőt bérbevettem. ígérve, hogy igyekezni fogok 
a t. közönség igényeinek mindenben a legmérsékeltebb árak mellett 
megfelelni, bátor vagyok jóakaratu támogatásáért esedezni.

mély tisztelettel

tuti i_s H o ffe ln e r F e ren cz ,
bérlő.

sygrp eio ©ip ago Qfö ego ago ago ego ago ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego ego

§3 Pentru sărbătorile de Paşti
te rog, convinge-te,
fie şi numai prin o mică probă,

că c e l e  in a i  l i n e  l i q u e r u r i  în mai mult de 40 soiuri şi 
de cualitate escelentă se capétá, pe preţuri moderate, la

präYälia de spirtnoase în mare şi în detail
a lui [126J 4—6

Heitmcb Rieger
7j_ strada Guşteriţei în casa numérul şepte.

&8P Mé rog, îuseamnă-’ţi bine numérul casei: şepte.

o lo lo lo io lo lo in lo .o io io io .o lc
el® el® el® ol® al© el® al® el9 el® #1® el® el® w  w

i P U B L I C A T I U N E . $
Se face prin aceasta cunoscut, că după-ce înaltul m in ister  reg . u ng . de fin an ţe  a făcut prin organele sale 

de controla revisiune losuriior de I. el. a loteriei de clasă reg. ung. privileg. (a VI-a loterie), losurile s’au predat spre vânzare 
colectorilor principali. Prin aceasta se publică planul de loterie aprobat de ministerul reg. ung. de finanţe.

Planul loteriei de clasă reg. ung. privileg. A şesea loterie. 100.000 losuri, 50 .000  câştiguri.
C L A S A  I.
Depunere 12 cor. 

Tragerea. în 17 şi 18 Maiu 1900
câştiguri 

1
1
1
1
3
5
8

30
50

2900

ă
a
a
a
ä 2000 
ă 1000 
ă 500 
ä 300 
ä 100 
ä 40

coroane
60000
20000
10000

5000
6000
5000
4000
9000
5000

116000
3000 câst. cor. 240000

C L A S A
Depunere 20 

Tragerea în 12 şi 13

11.
cor.
Iunie 1900

C L A Ş A  III.
Depunere 82 cor. 

Tragerea în 10, fl şi 12 Iulie 1900
câştiguri

1 ă 
1 a 
1 a 
1 ä
3 a 3000 
5 ă 2000 
8 â 1000 

20 ä 500 
60 ä 300 

3900 ä

coroane
70000 
25000 
10000 
5000 
9000 

10000 
8000 

10000 
18000 

312000
4000 cast.

80
cor. 477000

câştiguri
1 ă 
1 a 
1 a
1
3 
5
8 â 

10 ä 
70 â 

4900 ă
5000 câşt.

a
a 10000 
ä 5000 
â 2000 

1000 
500 
130 
corT

coroane
80000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

637000
898000

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor. 

Tragerea ln I şi 2 August 1900

C L A S A  V.
Depunere 32 cor. 

Tragerea în 22 şi 23 August 1900

E *|
3 «3
S Q.
■°l «?

1
1
1

Premiu
Câşbg
a

600000
400000
200000 ţ

600000
400000
200000

câştiguri coroane câştiguri coroane
Qj ,03 O G._ 1 a 100000 100000

1 a 5,0000 1 a 100000 Ca o O Kî 1 a 60000 60000
1 a 30000 1 a 30000 ^  >S_ „ O 1 a 40000 40000
1 a 20000 1 a 20000 * co a rt 2 ka 30000 60000
1 a 15000 1 a 15000 CO 03 « 3 a 20000 60000
3 a 10000 30000 3 a 10000 . 30000 i: o»o•— «s 20 ä 10000 200000
5 a 5000 25000 5 a 5000 25000 3Oî 03s» 50 a 5000 250000
8 â 2000 16000 8 a 2000 16000 co- *£ <05 .E O *o 400 a 2000 800000

10 ă 1000 10000 10 ă 1000 10000 720 a 1000 720000
70 a 500 35000 70 á 500 35000 1000 a 500 500000

3900 â 170 663000 3900 a 200 780000 27800 a 200 5560000
4000 câşt. cor. 984000 4 000 câşt. cor. 1 Uo i U0u riOOOO câştig şi prem iu cor. 9550000

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea în 12 Septemvrie până 10 Octomvrle 1900.

Cel mai mare câştig în cas 
de noroc

coroane

1 , 0 0 0 . 0 0 0
( X J n  m i l i o n )

Pentru tragerea cl. I. care se va întâmpla publice în 17 şi 18 M aîu  anul curent în presenţa autorităţei de controlă 
reg. ung. şi a unui notar regesc în şalele redutei, se pot căpâta losuri la toate colectările loteriei de clasă reg. ung. priv. 

B u d a p e s t a ,  15 Aprilie 1900.
X > i r e e ţ î u n e t i  l o t .  < l e  o l a s ă s r e g .  t i n g .  p r i v .

[I37j l - l  , L ó n y a y . Ha&ay*
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Important pentru economii noştri.

Cele mai bune semânţe
se  g ă s e s c  la  so c ie ta te a  co m erc ia lă  ro m â n ea scă :

cd

l i w

î n  S i b i i u ,  A l b a - I u l i a  ş i  F ă g ă r a ş .
Economii vor găsi aici îndeosebi sămânţe bune de : 

lu ţeru ă  franceză, italiană şi indigenă (din ţeara noastră), 
tr ifo iu  francez şi indigen — napi roşii şi galbini, 

apoiséménfá de ierburi, verdeţuri şi florării de toate felurile.
Mare deposit

de peatră vénétá pentru stropitul viilor şi papură ameri
cană pentru legat.

r 139] î-s  P returi fo a rte  m o d e r a te !

Nr 5477-1900 [140] 1 -1

Oe
CfQ
•-»P3
P<

H

P
P
P
P
P

Im portant pentru economii noştri. ♦ P

j Hirean de Niirnberga \
Şi

1 răsaduri de hirean, i
j  cultură proprie, sortate fin, albe, fúrni- P 
1  sează pe lângă rambursă cu preţurile $  
I  [116] 3—3 cursului zilei £

J Joliaim Viertel, |

I

cultivator de h irean
în Baiersdorf nr. 93 (Bavaria). \

F j f i n  f l n r î n i  plătesc celui-ce va d U b  H U I  1111 maj căpeta vre-odată
durere de dinţi ori li va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutindenea 
apriar. apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpeta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; Ia Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Piaţa-mică nr. 27), farmacia 
Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
şteriţei). [16] 7—io

»fc vă

E L
1000.000

K R O N E N

AIS GRÖSSTER GEWINN Ift GLÜCKLICHSTEN FALLE.
m

O o n s p e e t u l  
tuturor celor 50.000 câştiguri.

Cef mai mare câştig in caşul cel mai norocos e
Kronen.

Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheiU.
K r o n e n

CS
ijsSk

cs
N

.s
h

1  Prämie mit
1  Gew k 4 0 0 0 0 ©
4 _ _ S O ftO IH Q
3  
1  
1  
t
2  
1
5
1
7

7 0 0 f t 0

3  
3 1  
6 7  

3
4 3 3
7 6 3

1 3 3 8
0 6

3 1 7 6 ®
3 0 0 ®
4 0 6 ©

no
3 0 6 ©
3 0 0 0

50,000

O 9 
n 9 
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9 
9 9
n n 
n n
9 9
9 9
9 9
n n

9 9

I  7 it
ii »« w
1 tm  

pm  
m .

«ew.u.Pr. to  |£ A  | W
Im Bairs if\ * tJ»I V v  » v  U v

Daţi m ân a  cu  n o ro cu l!I

Mulţi deja s’au făcut fericiţi prin
cumpărarea unui los dela noi.

Loteria cea mai bogată în şanse, din toată 
lumea, e loteria de clase reg. ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

1 0 0 . 0 0 0  J s ! »  5 0 . 0 0 0
cu câştiguri în bani, deci jumătate câştiguri din
suma losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate arăta relativ aşa mari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai no
rocos e

un milion de coroane.
De tot vin trase la sorţi treisprăzece mi

lioane 160.000 coroane. întreagă întreprinderea 
slă sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
orig nale la cl. I. costă’:

pentru 0 optimă 1/ 8 fl. —.75 sau cor. 1.50
„ un pătrar 1J l  „ 1.50 „ . 3 -
„ 0 jumătate Va » 3 - -  „ „ 6 . -
„ un los întreg V, „ 6 .-  „ » 12.-

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă pri
mirea înainte a preţului. Planuri oficiale gratis. 
Comande pentru losuri originale rog a se trimite 
până la [119] 3—8

21 Aprilie a. c.
direct la

Ä. Török & C om p,
casă de schimb (bancă) 

Budapesta, V., bulevard-Vaţ 4/a.
M ulte şi foarte m ari câştiguri am p lă tit 

până acum  stim atei noastre clientele şi chiar 
în tim p scurt circa trei m ilioane de coroane.

i Budapesta.Bilet de comandă spre folosire. S t. d. A . T ö r ö k  &  C o m p ., colectori
Rog sé trimiteţi pentru I. cl, losuri originale de aie loteriei de clasă reg. ung. privii, conform

planului oficial.
D .   I tl veţi încassa cu rambursă \  A se şterge ceea-ce
Preţul In cor. .....................  j „rmnL* nu **»mn*tt nnstaiă. // urmează cu asemnată postaiă. /  nu e de lipsă.

înştiinţare.
înştiinţările de sosire (încuartirare) şi ple

care ce trebue sé se facă la oficiul poliţial de 
înştiinţări, dela un timp încoaci sé întrelasă din 
partea multora.

Sé provoacă deci proprietarii de case şi 
plenipotenţiaţii lor, directorii de institute pri
vate şi publice, toţi subînchiriatorii, hotelierii 
şi posesorii de ospétáríi cu odăi de închiriat, 
mai departe toate persoanele, cari (cu escepţia 
persoanelor fără familie, în serviciu activ mi
litar) primesc pe cineva în casa ori cuartirul 
lor, fie şi numai pe timp de 24 ore, ori dela 
cari cineva se mută ori pleacă din cuartirul 
avut, sé înştiinţeze aceasta oficiului poliţial de 
înştiinţări în terrninul amintit mai sus, prin 
blanchetele de înştiinţare, cari se capătă gra
tis la acelaşi oficiu si în cari au sé se inducă * *
esact şi cetibil toate datele prescrise. Cei cari 
întrelasă a face aceste înştiinţări, în sensul §-lui 
19 din art. XXVIII, ex 1879, vor fi aspru 
pedepsiţi.

S ib i i u ,  la 7 Aprilie 1900.
M agistratul.

•  m Frnmseta femeiască 1
I poate fi câştigată, potenţată şi 
I manţinută prin escelentul şi cel 

mai sigur preparat

care chemiceşte e curată, nu con- 
I ţine nici mercuriu, nici plumb, 1 
! e absolut nestricăcioasă şi ne- •  

unsuroasă.
-în Brevetată prin legelng-

Această universal renumită po-1 
! madă de obraz delătură după câteva 1 
j zile pistruele, petele de ficat, iu -! 
bruţele, carii de piele (mittesseri), 
şi celelalte necurăţenii de piele. I 

I Netezeşte sbârcelile, creţele, urmele |
1 vărsatului şi dă obrazului o coloare j 

albă, lucie şi delicată.
Mijloc escelent contra înrîurinţe- 

lor soarelui şi vântului.
Preţul s

un borcan mic 50 cr., unul mare 1 fl., I 
Pndră-Margareta 60 cr., Săpun-Mar- "

' gareta 35 cr., Pastă de dinţi Margareta I 
50 cr., Apă de obraz Margareta 5u cr.

Numéroase scrisori de recnnoştinţă 
şi mulţumită.

Păziţi-vi de falsificatei
Cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte 

a preţului espedează inventatorul:

K .  F Ö L D E S ,
farm acist in Arad.

Se capătă în toate farmaciile, drougoerille 
I [134] 1—5 şi parfumeriile.

Vanilie gratis!
Cafeauă, tea, în săcnleţe de postă de 6 chile, 

accisate, franco.
- S S  P reţuri ie ftin e  s==-

în Triest ori Hamburg. — Sortele cele mai nobile esistente:
5 chlgr. cafeauă 

San-Salvador fi. 6.43 
5 chlgr. Cuba sau 

Gold-Java . 6.42
5 chlgr. Port. - 

P erl.: cea mai 
bogată în aromă „ 7.67 

5 chlgr. Menado „ 8.41 
5 „ Ceylon

leasă cu mâna „ 8.41 
5 chilogr. Cuba, 

specialitate . . „8.91

La cafeauă poate fi 
pachetat:

chlgr. teă Sou
chong . . .fi.—.90

sească de fa
milie . . .

4 teă mestecată 
de Quarnero de 
sortele cele mai 
nobile . . .

1.05

1.30
L a fiecare din acestea se adaugă gratis 

2 suluri de cea mai fină vanilie Bourbon.

R. Rutter & Co., Fiume.
Poame sudice, urez, legumi, vinuri italiane, 
spaniole şi greceşti în cel mai bogat asor- 
[132] 1—10 timent.

Preţ-curent gratis şi franco.

Despărţământul de postavuri
a l  f i r m e i

Kastner & Öiiler in Graz
d i s p u n e  d e

cel mai bogat asortiment
d e

postavuri stiriane veritabile.
Fabrioate din lână ourată

pe garau ţă, recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 11—26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

Mustre franco.

:

Mijloc de cel mai sigur efect
contra pistruelor, petelor, bubureţelor, jubrelor şi contra a 

tot felul de necurăţenii de pe pielea obrazului e

pomada-crin (Creme de Lys) a lui Coloman Mike;
a p a r ţ i n  l a  e a : săpun-crin (Savon de Lys)

[115] 2 -3  apă-crin (Eau de Lys)
pudră-crin (Poudre de Lys)

în coloare albă, rosa şi crem, ca cea mai plăcută pudră. 

Preţul fiecărei bucăţi e I coroană.

Se capétá la proprietarul lor în Turda

Depou principal în Sebeşul-săsesc la farmacia Ludovic Binder.

♦ ____________________________________________ *  ♦

Cel mai mare câştig: 1 milion coroane.
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colector principal al loteriei de clase r. u. priv.

La direcţia şcoalei de viierit din Angyaidomb
p o s ta  Z o m b a  (c o m ita tu l  T o ln a )

sunt de véndut cu preţuri foarte reduse încă circa 250 mii butaşi
şi altoaie de frumseţă rară, bine desvoltaţi, cu rádécini şi capabili

de usanţă, anume:
bacator, tămâioasă (muşcotaiu), Welsch-risling, arramon, alic-bousch, cadarcă 

nobilă, guttedel alb şi roşu, altoit pe Rip. portalis, — dela 100—150 fl. 
50 mii, furmint (Mossier) altoit pe Rip-portal cu 115 fl., — pe 
Rup-monticol, arramon, rupestris, gany-conder cu 105— 115 fl, 
15 mii mossier altoit pe Rup-monticol cu 120 fl.

Afară de acestea încă circa 50 tămâioase, Chasla (Gutedel), Muşcotaiu, 
ca Muse, alexandr., M. boldelle, M. ottonel, M. Passatuti, M. hamburg 
alb, M. fronlignon roşu, Madl royal etc. ect. 100 bncăţi 18—15 fl., 
1000 buc. 120—125 fl.

100 mii altoi cu rädöcinä, cu copulaţiune simplă, mieroase şi 
mustafer, Risling, cu 100 fl.

50 mii de altoi de viţă albă, cu copulaţiune simplă: bacator, 
mustafer, Kray, Gutedel roşu, iardovănyi, Well, risling, altoiţi pe 
Rip portal 55 fl., pe Monticol 65 fl.

Circa 2%  milioane butaşi de viţe, tăiaţi şi cu rádéciná, de soiuri 
alese, ca:

[93] 6 -6
Rip. port (Selecta) .

> » gloir de montp
Rup. mettalica . .

» monticola 
» gamay couder 
» arram. gansin 
» gross collmár 

Solonis & Rupestris 
V. Solonis . . .

La I. esposiţie economică ungară, ţinută în Seghedin, această şcoală de 
viierit a fost representată prin cea mai bogată coiecţie cu 165 soiuri, 
şi a fost distinsă cu premiul prim: cu marea medalie de aur, ear’ 
vinurile cu medalia de argint.

Viţe europene, soiuri curate, cu rádéciná, circa TA milioane.
Cadarcă nobilă 5 fl., în vîrstâ de 2 ani, puternice 7 fl. Ezerjó

(Bohnreifer), Welsch-risling 8 fl., hönigler, velteliner, grün sylvaner, 
grossburgunder, portugieser, alic bousch 10 fl. Chasselas, blanc, 
Chass, rouge etc. Muse, alex., M. frontign. rouge, M. courtilier, Muşc. 
Ottonel, M. Passatuti, Madl. angev. Précoc. Maiingre 10—25 fl. miia, 
şi încă circa 200 soiuri de desert, de cele mai rari şi mai fine. Viţe 
europene, tăiate, viţe de vin şi de desert, chasella şi muşcotaiu în 
750 soiuri, de soiuri curate, cu preţuri foarte moderate.

Pentru nedeterioraţie şi cualitate estraordinar de frumoasă, cum şi pentru 
serviciu real, — se garantează.

Preţ-ouranturi la cerere gratis. “Ip l

Corespondenţe numai în limba germană.

Comandele cu % angabe sünt a se face la adresa proprietarului

Martin v. Willinger
în  Z o m b a  ( c o m i t a t u l  T o l n a ) .

t ă i a ţ i  
I. II.

Preţul fl. 
6.— 2.—

eu  ră d ăc in ă  
I. II. 

Preţul fl.

6 50 3.— 12.— 8.—
10.— 6.— 20.— 16.—
9.— 5.— 18.— 12.—

10.— 6 — 18 — 12.—
10.— 6.— 18.— 12.—
10.— 6 — 18.— 12.—
1 2 - 8 — 20.— 15.—

9.— 6.— 18.— 1 2 . -

P e n t r u  tipar responsabil: Iosif Marschall.


